



### Dr. Richter's PAIN Expeller

Pravý přícház v napodobených zde pakličkách. Zamítněte všechny pakličky, jež nejsou opatřené kovovou — obohotní značkou. 25 a 50 centů v lékárnách a přímo F. AD. EICHTEF & CO. 74-80 Washington Street New York, N. Y.

### Od našich přátel.

ORD. NEB. — Ct. redakce! Ja z dřívější zprávy již čtenářům znám, obdávala se dne 16. července v síni řádu Jungman, Z. Č. B. J. oslava v pamínku výročí narození jin. Josefa Jungmana, nezapomenutelného buditele našeho národa. Průběh oslavy byl velmi zářivý a zvláště proslovy řečníků velmi se zamlouvaly. Následkem příznivých okolností podarilo se mi získati některé výtahy, jež si do volání se čtenářům obilněného naše časopisu "Pokrok" zde uvést, neboť doufám, že mnohým z nás budou vřele prozívatelnými těmi slovy se zavděčí. V úctě jeden přítomných a horlivý čtenář málo ho "Pokrok".

### V ý n ě t e k

z řeči, kterou přednesl pan Jakub Bolina z Burwell, Nebr.:  
Přátelé! Dlouho jsme byli k vadlnou, na níž dopadaly rány z mnoha stran, dnes doba se blíží pro nás, státi se kladyví a oplati našim nepřítelům odvetu. Od Petrohradu k Varšavě a Praze, za jeden měsíc protest proti vládním nepřítelům slovanského lidu. — My v této zemi volnosti protestu jeme proti těmto uchvatitelům, již podmanili spole naše staré domoviny — národ sepijal v okovy, v ní dovolili mu vyvinout se národně hospodářsky. — Každý inteligentní Američan sehaluje naše jedná ní ve prospěch politické akce — neboť, kdo svobodě se těší a jiné mu by jí upíral, ten zajisté nebyl by hodnou slouhi občanem této velké republiky. — Přátelé, dnes třeba jest mluvit nám nejen o jedné větvi národa slovanského, nýbrž o celém kmenu. A tak jako nikdy před tím neshledávali jsme potře bu sjednocnosti lidu slovanského jako právě v této hrozné válece v evropské. Otevřeme-li velikou knihu světových dějin, tu shledáváme se v ní od tisíce roků, že Germáné hrozně boje vedou se slovanskými kmeny. — Na zřecení našich bývalých krajů zahnu zdíla se pýcha a zpupnost germánských hord. Lítost nesmírná pojímá nás, popatíme-li na mapě na ty obrovské prostory zemí, které druhdy obývané byly Slovany. — Bohaté tyto kraje od Baltiku, Po mořan až k dnešnímu Meklenbur sku, jednou patřily slovanským kmenům a dnes blýskají se tam všude jen prusácké piklhubní (helmy). — Po dlouhou dobu národy slovanské patřily nečinně na proces dějinný, vedený po mnohá století — vždyť nebylo jinak možné, nebylo sjednocnosti, aby jí udržela v patřičných mezích. V roce 1348 byla založena česká universita. V tom čase se ještě Germánům nesnilo a takovém kulturním podnik. — V roce 1409 byla dekretem Kutnohorským (Čechům odevzadána zpět. — Tenkrát Praha, perla slovanských měst, honosila se největším učeným učelivím v západní Evropě. — V době této byla Polsko pevnostní východní zdi proti vpádu různých asijských hord, jež často zahránila západní Evropa od záplavy mongolských národů. — Ale ještě horší nepřítel se vyskytl na rozhraní Polska. Byli to křižáci, předkové dnešních Prusáků — místo, aby chránili křesťanské národy před asijskými hordami, sami olupovali a vraždili jako Hunové spokojené a klidné slovanské národy. Až král polský Jagello porazil je v bitvě u Grunvaldu v roce 1410. — Takto hrozného boje, v němž padlo na 50,000 křižáků, účastnil se i slavný Jan Žižka se svými chrabřími bojovníky — Čechy. — Smutné doby nastaly pro český národ po bělohorské bitvě, nepřítel jeho domnival se, že již jej zničil navždy. Nesplnilo se však jejich očekávané přání, neboť národ se přičiněním svých velkých mužů, jakými byli Jungman, Palacký, Šafařík a jiní, opět kulturně pozvedl a žije po dnes! — Dnes v době přítomné odehrává se veliká a krvavá drama evropské. Nám Polákům, hned z počátku války slibovalo Německo utváření státu polského, ale jakmile obsadili provincie polské, — jaké důsledky? Německo a Rakousko vládne železnou rukou, zadržují a vraždí a i naši mapetky ne lepšáho od nich nelze očekávati. — Protož spolehati jest třeba na vlastní síly a solidaritost všech slovanských kmenů. — K závěru pronáším tato slova:

Hrom a peklo, marné vzteky, germánská helota — Český lev a polský orol hlásí se k životu!

### V ý n ě t e k

z řeči p. Fr. Mašina z Burwell, Nebraska.  
Věně shromáždění!  
Všude, kde spočine oko naše, jeví se ráz slavnosti. — I tato jednání a jinak klidné údobíko nás oděmto ve svůj neobvyklý náhled samo již za nás má v záleží nám hosty. Vběje nám všichni tak zni naše bratřská slova, ne souj se našimi ústy k srdcím vašim. Jsou to slova upřímná a jení zajisté jediné přítomné české luke, která nebrala by vřelého políhu na dnešní slavnosti naší. Ne ať též i jediného českého sedes, nejasalo by s námi v této pro nás tak slavné a významné chvíli. — V jaké jste nyní svým hrdým a tem překvapili. Nemohu zni náležti vhodnějších slov, jimž bych ot, řádum ZČB, a táboru Geranium, jakož i všem přítomným nilym hostům projevil jménem řádu Jungman náš dík. Přijíměte i vřelé díky za to, že přispěli jste přítomnosti svoji k této pro nás ak řídké slavnosti narození jednoho z předních buditelů českého národa — J. Jungmana. — Važim obě nadevše těchto vzácných vaších kroků, které jste k nám dnes podnikli — neboť tím den tento přispěním vašim, jest nám dnem vašeho uznání naší národní práce. — Jest to i práce, kterou naše mužská vlast od nás očekává. — A hlesní den, který zasvětili jsme vedle našeho nesmrtelného Jungmana i svěmu národu, jest nám i dnem veřejného protestu českého lidu proti nynější bestialitě habsburských upírů, kteří po léta ssa jí krev našeho ubohého lidu. — Iedikoz více povolnějších úst pána řečníků bylo by v jich výkonu zkraceno, není proto úmyslem mým rozvíratí před vámi i vám již známou obsáhou knihu dějin v prohlášení obsah její, jenž na vřelých její listech pojednává o slavné minulosti a utrpení našich předků — avšak toliko krátce dořknouti jsem se mím a utrpení českého národa a jeho počátcích, v době nynější — v době, kdy náleža se blízek společní svých nejvzácnějších a nejsvětějších ideálů — totiž toužebné politické samostatnosti. — Tak jako smím, z něhož mohutným vzrusem vypřestovává byla neodvislost velkého národa amerického — tak i klíčel již smím zasest do české půdy, přese již snad co nejdříve našemu ujařmenému národu kýžený mír a s ním svobodu. Protož třeba jest, by i mohutná jeho větve žsko-americká byla stále on stráží, senkntá v mocný šik a podporovala tuto svatou, nám všem společnou zásadu, aby vzrůstá mohla v mocný a všem zhoubným živlům vzdorující strom. — Strom tento společnou prací naší pěstěný, jimž utlučena jest svoboda des, národa, stala by se nám pak zajisté tím nejradšším statkem. — Není zajisté Čecha v Americe, který za delšího pobytu svého v této zemi pravým Americanem se stal. — Jend nepřál by sobě, aby se i naše druhdy slavná Čechie stala svobodnou, by i ona po čase oslavovatí mohla po příkladu této země — den pracně získané své svobody. A tudíž jest přáním nás všech, aby ty hojně potoky slovanské krve nebyly prolity na larvu. — Což však zmůže naše přání, — co pomohou posná slova — zde třeba jest čina, neboť, kdo neodví-

slým chce se státi, musí si svobodu vydobýti. "Teď anebo nikdy!" napsal spisovatel Karel Horký, následník tradice Havlíčkovy, a úkol ten vystihl těmito připadnými slovy: Propasemeli dnešní přiležitost, nesplníme-li svoji povinnost vůči národu, jak zodpovíme se jednou před ním z naší netečnosti? — Naši přední národní pracovníci, Masaryk, Durich a Beneš, nasadili vše, aby vymanili národ náš z drápa habsburské dynastie. Jest třeba z naší strany usnadniti jich těžkou práci. V této pro národ náš tak příznivé době, kdy štěstěna na poli válečném ukázala se vřelě příznivá pro zbrané našich velikých slovanských přátel a jich nám též nakloněných štěstěna spojení, jest třeba rychlých a rázných skutků, neboť doba má býti již dosti blízká, když naši diplomatéti přátelé zasednou k svým zeleným stolům k přípravěm mírovým pracím a nakreslí i náčrtky k příští mapě Evropy. — Ze by se každému upřímnému synu českého národa dnuh prsa hrdostí — při pohledu i na nově upravené hranice neodvislých zemí bývalé koruny sv. vláslavské, netřeba dokládati. Vždyť bylo to jen spínění dávných posrátýchých přání našich. — Protož, má-li přání naše státi se nejen vyhlášeným smem, nýbrž skutečností, jest třeba obětí. — Tuto obětí pronáší žsko-americký lid, každý uvědoměly český občan. Přináší jí dítko, žena i muž — chudý dělník i starce, jehož dnuh jest na krátko. Přinášme ji dnes i my v přítomnosti této naší slavnosti se všemi svými milými hosty, neboť výkon její poskytne též část příspěvků na olitá těžce zkoušené a o pomoc za morem k nám volající vlasti. Ona vybízí nás k obětavým a rychlým činům, neboť desný úinek katinské kmity, kterou pletla na národ náš tyranácká vláda rakonská, jest prost již osi lidskosti. — Kéž mohli by všichni ti utiskovaní slovanskí národové — ve vše-slovanské shodě — bojovati druh vedle druhá za to, co jim vše nejdražší — totiž za svobodu a neodvislost nynější a příští generace, veliké naší matky Slavie. . . .

RUDYARD, MONT., 28. července 1916. — Čtená redakce! Přijmte ode mne srdečný pozdrav, jakož i všem čtenářům a čtenářkám. Nyní, když mám trochu času, chápu se tudíž péra, abych také něco s vámi sdělil o té naší Montané. Počkuť vše se úrody, tu máme velice krásnou, jelikož ji sklídíme beze vsi úhony. Tak doufám, že Montana bude zařadena do 1. třídy na olitá. Zně letos budeme mít o něco později, než loni, tak že 15. srpna teprve začneme sekat, ačkoli nevím, jak nám to sekání půjde, neboť od jara nám prší, tak že ještě neochne jak se patří esta a již zase nám přijde dešt — časem až moe velký a také právě, co toto písu, žene se veliká bouře, několik před 3 dny nám spadlo tolik vody, že ještě v poli nám voda místy stojí. Též vám musím sdělit, že jsme 17. července obdrželi cyklon, po němž následoval silný dešt, který se podobal proužím mračen. Vichřice rozházela ná kterým sousedním obydli, maštale a špýchary, tak že to uadělalo dosti škody. Též se musím zmínit, že několik nás Čechů bylo si pro druhé občanské papry, jež jsme též všichni obdrželi. Na oslavu toho pak jsme si udělali u mne zábavu a oslavovali jsme nás americký prapor až ještě druhý den. Toť se ví, že i osvěžení a toho moku bylo také dost. Zároveň při té příležitosti jsme si též vzpomněli na podporu pro Česko-Národní Sdružení na osvobození Čech. Následující ochotně přispěli: John Matoušek \$1.00, Eman Adam 50c, Josef Jeníček 50c, Josef Jerábek 50c, Cazinář Dabkus 25c, Martin Slais 25c, Josef H. Frolík 25c, Vincenc Čejner 15c, Frank J. Král 50c, Frank Luxa 50c, Josef Sedý 50c; dohromady \$4.65. — S veskerou úctou znamenám se Josef Jeníček.

OSOBNÍ SVOBODA.  
Připravenost a individualismus.  
Píše Louis N. Hammerling, předsesta Asociace cizojazyčných časopisů.  
Při diskusi o připravenosti na válku, jež vedena je v přítomné době v celém národu, jedním z

nejobjektivnějších důvodů proti připravenosti, jež slycháme, jest, že toto jest individualistický národ a že nepodrobí se omezování, jež vojenský výevik a kázef ukládá jednotlivci. A tento důvod jest přijímán mnohými přímluvčími připravenosti za zcela vážný jakožto vysvětlující, alespoň částečně, smýšlení proti připravenosti jest tak rozsáhlé manifestováno. —  
Jame tedy oprávněni říkati, že tento individualismus je převládajícím faktorem v americkém charakteru? Jsme skupěné individualistickým národem?  
Otázky tyto snad mohou být správně zodpověděny tímto způsobem: My jsme v základě individualistickým národem, avšak právě v přítomné době individualismus není převládajícím faktorem v americkém charakteru; jiné věci dočasně zastínily tuto vlastnost. Náš individualismus jest s ohledem na zdánlivě důležitější věci — jež nejsou ovšem důležitější, nýbrž pouze nálehavé pro okamžik — podrženy a vyhýbavý. Jeho účelem v přítomné době zdá se býti pouze vyhnouti se tomu, co jest nepřijemné, avšak nebojovati účelně pro to, co jest jeho právem. Hospodářské poměry a nově probuzený smysl sociální zodpovědnosti, který ještě jest v rozpaciích a dosud se neuplatnil, jak se zdá, prozatím zastavily uplatňování toho individualismu, jenž musí býti aktivním, aby chránil osobní svobodu. Takto se vyhýbáme ho již proti omezování naší svobody, dávajíc přednost němuem podrobení se spíše, nežli abychom bojovali za princip, mřiee úřnky pouze osobním nepohodím, který snad není příliš velké v některých případech, avšak předhájíce vůbec vřelý princip a ideál svobody, na němž byla tato republika založena a zapominajíc, že připouštíme za vřední zásadních případů, jež bu de těžko zlomiti, a že naše svobody budou omezovány více a více následkem síly omezování, jež nyní připouštíme v naší nebalosti. Jest to též duch pohodlnosti a indifferenci, jenž vzpírá se namáhavým povinnostem a obtížným obětím pohotovosti. Když též duch indí vidualismu byl vyvolán, aby vzdoroval útokům na naši osobní svobodu, jehož je užíváno jako štítu za níz je možno vyhnouti se zod povědnostem a obětím připravenosti pro The American Leader zapotřebí otiskovat serie článků o osobní svobodě, poněvadž každý pokus o omezení naší svobody byl by pevně a účelně odražen. Nemí to důsledným projevem individualismu podrobiti se slabochyky snahám o oloupení nás o naši osobní svobodu a na druhé straně vzpírati se opatřením pro bezpečnost národa, poněvadž tato zahrnují kážed a poslušnost vůči tm, kteří vše znají, zvláště je-li chápáno, že

## Přijme se 30,000 mužů na sklizení veliké úrody v Západní Kanadě

MZDA \$3.00 DENNĚ A STRAVA  
Levné železniční jízdné z míst na hranicích  
Úřadovny na obstarávání práce ve Winnipeg, Regina, North Portal, Saskatoon, Ft. Frances, Kings Gate, B. C., Coultts, Calgary, Alberta.  
Žádný odvod — Naprosto žádné vojenské překážky.  
O veškeré podrobnosti hlaste se u následujícího jednatele kanadské vlády:  
**W. V. BENNET** Pokoj, číslo 4, Bee Bldg., Omaha, Neb.

konce konce lid podrží kontrolu nad tím systémem. Ve skutečnosti nebezpečí pro svobodu a individualismus jest daleko větší od neustálých snah o omezení našich svobod tvrdým omezováním naší činnosti v každodenním životě nežli od plánu, jež má se dotýkati stejně všech a jehož provádění bude vždy podrobena našemu vlastnímu řízení.

### TRŽNÍ ZPRÁVY.

Omaha, Neb., 5. srpna.  
Hovězí dobytek.  
Dobří až vybr. roči \$9.50@10.00  
Prostřední až dobří . . . 8.75@9.40  
Obyčejní až prostřední krmení volí . . . 7.50@ 8.75  
Prostřední až dobří roči . . . 8.00@ 9.00  
Dobří až vybr. roči 9.00@ 9.75  
Obyčejní až prostřední roči . . . 6.75@ 7.75  
Volí z pastvin, do bí až vybraní . . . 8.00@ 8.90  
Volí z pastvin prostřední až dobří . . . 7.25@ 7.75  
Byčej. až prostřední 6.50@ 7.00  
dobré až vybrané jalovice . . . 6.75@ 7.50  
dobré až vybr. krásy 6.00@ 7.25  
byčejní krásy . . . 3.75@ 5.75  
rostřední až dobré krásy . . . 6.00@ 6.60  
dobry až vybraný dobytek ku krmení . . . 7.50@ 8.25  
Prostřední až dobrý 7.00@ 7.60  
byč. až prostřední 6.00@ 7.00  
dobry až vybraný k chovu . . . 7.60@ 8.15  
jalovice k chovu . . . 5.75@ 6.75  
krávy k chovu . . . 5.50@ 6.50  
Telata k chovu . . . 6.75@ 8.50  
Telata pro řezníky . . . 9.00@ 12.00  
hulci a brak . . . 6.25@ 7.25  
hulci pro uzonáře . . . 5.50@ 6.25  
Vepřový dobytek.  
Nejvíce prodáno za . . . \$9.00@ 9.20  
Nejvyšší cena . . . 9.50  
Skopový dobytek.  
Jehňata jarní dobrá až vybraná . . . \$11.00@ 11.25  
Jehňata prostřední až dobrá lehčí . . . 10.25@ 11.00  
dobrá lehčí . . . 10.00@ 10.75  
Jehňata ke krmení 8.75@ 9.55  
Roční ke krmení . . . 6.50@ 7.00

Roční dobrá až vydobrá lehká . . . . .	7.75@ 8.25
Roční prostřední až dobrá . . . . .	7.00@ 7.75
Roční dobrá až vybr. . . . .	7.50@ 8.10
Roční ke krmení . . . . .	6.50@ 7.25
Skopei dobi až vybr. . . . .	6.75@ 8.00
Ovece dobré až vybrané . . . . .	7.00@ 7.50
Ovece prostřední až dobré . . . . .	5.75@ 7.00
Ovece plemenné . . . . .	6.25@ 9.00

Obilní trh.  
PŠENICE—  
Čís. 2, tvrdá . . . . . \$1.26@1.29  
Čís. 3, tvrdá . . . . . 1.25@1.27  
Čís. 4, tvrdá . . . . . 1.15@1.21  
Čís. 2, jarka . . . . . 1.25@1.31  
Čís. 3, jarka . . . . . 1.25@1.31  
Čís. 2, durumská . . . . . 1.16@1.27  
Čís. 3, durumská . . . . . 1.16@1.26  
KFKURICE—  
Čís. 2, bílá . . . . . 77 1/2@78 1/2  
Čís. 3, bílá . . . . . 77 1/2@78 1/2  
Čís. 4, bílá . . . . . 77 1/2@77 1/2  
Čís. 5, bílá . . . . . 77 1/2@77 1/2  
Čís. 6, bílá . . . . . 76 1/2@77 1/2  
Čís. 2, žlutá . . . . . 77 1/2@78 1/2  
Čís. 3, žlutá . . . . . 77 1/2@78 1/2  
Čís. 4, žlutá . . . . . 76 1/2@77 1/2  
Čís. 5, žlutá . . . . . 75 1/2@76 1/2  
Čís. 6, žlutá . . . . . 75 1/2@76 1/2  
Čís. 2, míchaná . . . . . 77 1/2@78 1/2  
Čís. 3, míchaná . . . . . 77 1/2@78 1/2  
Čís. 4, míchaná . . . . . 76 1/2@77 1/2  
Čís. 5, míchaná . . . . . 75 1/2@76 1/2  
Čís. 6, míchaná . . . . . 75 1/2@76 1/2  
OVES —  
Čís. 2, bílý . . . . . 40 1/2@41 1/2  
Standard . . . . . 39 1/2@40 1/2  
Čís. 3, bílý . . . . . 39 1/2@39 1/2  
Čís. 4, bílý . . . . . 38 1/2@39 1/2  
JECMEN —  
K skladování . . . . . 62@70  
Číslo 1 . . . . . 58@66  
ZITO —  
Číslo 2 . . . . . 96@97  
Číslo 3 . . . . . 95@96  
SENO —  
Z výšin . . . . . \$5.00@ 10.50  
Z roviny . . . . . \$3.00@ 9.00  
Z nížin . . . . . \$3.00@ 8.50  
Vojtěškové . . . . . \$4.00@ 11.00

## Tabák který budete mít ze všech nejraději

# PRINCE ALBERT

the national joy smoke

má přehut, jež jest roduhá od každého tabáku do dýmky, jaký jste kdy kouřili. Patentovaný proces, kterým jest připravován, to správi — a ods trání štiplavost i prahnutí. Bude te mít Prince Albert raději, poněvadž jest tak dobrý a tolik uspokojující; poněvadž ho můžete vykouřit množstvím, aniž by vás do jazyku štiplal a chuť vaší též nevyčerpá!  
Kupte si něcu Prince Albert hned a přesvědčte se sami, že eo vám pravím, jest skutečnost, ješto muži po celých Spoj. Státech a na celém světě dá vají mu přednost před každým jiným tabákem. A shledají-li oni je tak dobrým, vy zajisté nebudete zklamáni.

R. J. REYNOLDS TOBACCO COMPANY, Winston-Salem, N. C.